

Вопросы теории

ТРЕТЬЕ ТЫСЯЧЕЛЕТИЕ ПРИБЛИЖАЕТСЯ

Ю.В. Ушаков*

Время неумолимо приближает нас к третьему тысячелетию. И итоги, с которыми мировое сообщество подойдет к этому рубежу, во многом предопределяют контуры будущего миропорядка.

Несмотря на сложности и определенную противоречивость современных международных отношений, несмотря на реально обострившиеся угрозы и вызовы нового поколения, мы исходим из того, что международное право будет утверждаться в качестве одного из главных регуляторов международной жизни.

Важнейшим этапом в утверждении международной законности явилась созданная в 1899 году Первая конференция мира. Этот форум и последовавшая за ним Вторая конференция в 1907 году сыграли свою значительную роль в становлении международного правопорядка.

В основу межгосударственных отношений заложены такие фундаментальные политико-правовые документы, как Устав ООН, Всеобщая декларация прав человека, 50-летие принятия которой широко отмечалось в 1998 году. Эти документы будут определяющими для всего международного развития и в XXI веке.

*Заместитель министра иностранных дел Российской Федерации. В основу статьи положено выступление на международной конференции "Международно-правовые проблемы Мирового океана" (Москва, 2—6 сентября 1998 г.). С момента сдачи этой статьи в редакцию Юрий Викторович Ушаков получил новое назначение — он стал Чрезвычайным и Полномочным Послом России в США. Ему 52 года, окончил МГИМО МИД СССР. Много лет работал в посольстве в Дании. Владеет датским языком и, конечно, как всякий дипломат, английским. С 1994 по 1996 год он возглавлял Департамент общеевропейского сотрудничества МИД РФ. Затем в течение двух лет представлял Российскую Федерацию в венской штаб-квартире Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ). С января 1998 года работал заместителем министра иностранных дел.

Думается, таким документом станет и принятый недавно на Дипломатической конференции в Риме Статут Международного уголовного суда — органа, которому предстоит на практике реализовать идею неотвратимости наказания за тяжчайшие преступления, являющиеся предметом озабоченности всего человечества.

Конечно же, нельзя преуменьшать значение для кодификации и прогрессивного развития международного права Конвенции ООН по морскому праву — стержневого документа нашей конференции “Международно-правовые проблемы Мирового океана”.

Как вы знаете, число участников Конвенции достигло 127.

Что же кардинально нового привнесла эта Конвенция, каковы современные тенденции совершенствования международно-правового режима Мирового океана?

Во-первых, в результате введения 200-мильных исключительных экономических зон ресурсы 44% морских пространств перешли под юрисдикцию прибрежных государств. За всеми другими государствами в зонах сохраняются важнейшие свободы открытого моря.

Вместе с тем есть свидетельства стремления некоторых стран, вопреки Конвенции, перенести на эту зону те права, которые они осуществляют в территориальном море. Такие же попытки неправомерного расширения юрисдикции прибрежных стран предпринимаются и в отношении проливов, используемых для международного судоходства.

Во-вторых, упорядочена эксплуатация ресурсов глубоководных районов морского дна. Теперь доступ к ним возможен через Международный орган по морскому дну.

В-третьих, возрастает роль так называемого “принудительного фактора” в международно-правовом регулировании морской деятельности. В первую очередь это связано с защитой морской среды, с одной стороны, и обеспечением интересов судоходства, рыболовства и других видов деятельности — с другой. На основе Конвенции 1982 года создана эффективная система разрешения споров, включающая в качестве главного элемента Международный трибунал ООН по морскому праву. Действенной мерой в его руках является право выносить обязательные для исполнения решения о незамедлительном освобождении судов и экипажей от ареста или задержания.

Статья поступила в редакцию в октябре 1998 года.